■时评

文·刘 旸 白靖利

反四风高压态势下,公款吃喝居然盯上了儿童 节:贵州省一贫困村村支两委去年以"庆祝儿童节"为 名,从村级财政中报销吃喝款,近日被纪检部门追责。

贵安新区枫林村过半人家都是贫困户,村级集体 经济基础薄弱。基层干部不是带领群众努力脱贫,而 是想方设法利用职务之便公款吃喝,以儿童节为借 口,安排村干部、教师等公职人员在学校操场杀鸡宰 羊、推杯换盏,荒唐滑稽,令人咋舌。

查查还有多少"儿童节公款吃喝"

这也让人联想到1988年春晚,牛群、李立山合说 的讽刺相声《巧立名目》,基层有干部为了吃一顿烤鸭 子甚至找出"巴甫洛夫诞辰纪念日"这样的理由。观 众笑声如昨,余音绕梁。然而直至今日,这样堂而皇 之、不知廉耻的闹剧依然在基层上演。

公款吃喝是反四风的重点之一。但一些基层干 部就是管不住嘴,通过各种"挂羊头卖狗肉"的办法, 利用红白喜事、升职入学、造房乔迁等机会公款吃喝, 拉帮结派、假公济私、搞利益输送。"三节两寿"不错 过,如今竟然连"儿童节"也不放过,自以为能掩人耳 目,实则掩耳盗铃,愚蠢至极。

面对纪律红线,有些基层干部总抱有"变通幻 想":你有你的张良计,我有我的过墙梯,以为"换个 马甲"就可以逃避上级检查,找个名头就可以绕开 红线。但无论何时何地,以何种方式,公款大吃大 喝都是党和政府明令禁止的,违纪者终将受到应有

治理四风顽疾须用良方久攻。无论打什么旗号、 顶什么光环,凡是巧立名目公款吃喝者,都应给予相 关责任人严肃处理。让基层干部不敢以任何形式打 "擦边球"。解决基层公款吃喝等"蚊蝇腐败"问题,还 要将"小权力"关进制度的笼子,及时发现并填补监管 漏洞,监督好权力的"毛细血管",形成清廉做事的基 (据新华社) 层政治生态。

超越 PM2.5!"挥机物"成新难题

■将新闻进行到底

文·本报记者 李 禾

连日来,臭氧已经超越PM2.5,已成为北京市的 空气首要污染物。挥发性有机物(VOCs)是臭氧污染

据北京市环保局公布的信息,5月16日开始,北 京空气的首要污染物就变为臭氧。之后,北京空气质 量整体处于轻度至中度污染之间。5月23日8时,北 京空气质量整体处于良至轻度污染之间,天坛、万寿 西宫、农展馆、密云、平谷等多个监测点位的臭氧浓度 均超过了100微克/立方米。

挥发性有机物不但会生成臭氧,也是PM2.5的"前 体物"。对此,中国工程院院士、清华大学教授贺克斌多 次表示,"VOCs排放失控,影响臭氧污染治理;要是臭氧 问题解决不好,在一定程度上也会加剧PM2.5污染"。

于是,我国在"十三五"规划中将VOCs纳入总体 控制指标,并在重点区域、重点行业推进挥发性有机物 排放总量控制,要求在"十三五"期间,VOCs排放量从 3000万吨/年降至100—200万吨/年。面对如此巨大 的减排压力,如何才能达到"十三五"规划的要求?

-新闻追踪-成立服务平台 集中解决防治难点

京津冀是大气污染的"重灾区"。2016年5月21 日,霍普科技(天津)股份有限公司与天津市西青区中 北镇政府在天津市节能大厦联合举行"环境创新技术 公共服务平台"合作签约仪式。该项目位于西青区中 联产业园,预计将于2016年12月竣工。

霍普科技董事长孙浩在签约仪式上表示,该平 台的建立旨在通过与国内顶级科研机构合作,建立 产学研一体化的运行模式,为天津市的相关企业提 供最新的环境治理技术和科研成果,为京津冀污染 治理服务;环境创新技术公共研发平台着眼于解决

环境治理中难点问题,涉及大气VOCs综合治理、工 业废水深度处理、固体废弃物资源化处置,开发切 实解决环保企业中产业转型升级、经济发展方式转 变过程中面临的重点和难点问题,为企业发展提供 持续的创新力。

汽车表面涂装等行业是VOCs排放的重点行 业。在"环境创新技术研发平台"暨签约仪式后, 韩国恩彼电子(天津)有限公司与霍普科技(天 津)股份有限公司签订了有机废气综合治理项目

-治理难点—— 排放源小而散、种类繁多、成分复杂

中国工程院院士、北京大学教授唐孝炎认为,与 氮氧化物减排相比,VOCs污染排放控制难度更大。

"VOCs排放源小而散,涉及众多行业;而各行业 排放的 VOCs 种类繁多、成分复杂,即使同一行业,如 果原料构成和生产工艺不同,排放的 VOCs 种类、性 质和浓度也不尽相同。因此,与氮氧化物减排相比, VOCs减排难度更大。"唐孝炎介绍说。

霍普科技(天津)股份有限公司首席科学家黄志 勇教授说, VOCs排放量大、种类多、结构复杂。 VOCs的排放主要来自四个环节,既工业源、运输、加 工生产、产品,涉及行业众多,包括有机化工、石油石 化、包装印刷、表面涂装等的72个大项,2000多小项, 具有排放强度大、浓度高、重点区域集中、污染严重的

据统计,2005-2012年,我国VOCs排放量逐年 增长,工业源 VOCs 排放量增幅大,其中 2012 年排放 量惊人,排放量约为2088.7万吨,预计2020年、2030 年工业源 VOCs 排放量将达 2147.22 万吨、3660.85 万 吨。其重点区域集中在京津冀、长三角、珠江三角洲 19个省市,排放总量、单位面积排放量东部地区均大 于中西部地区;从排放总量上看,2010年重点区域代 表性行业 VOCs 排放量最大的 3个区域为山东省、浙 江省和江苏省,排放量分别达79.6万吨、52.7万吨和 51.3万吨;从单位面积排放量看,2010年重点区域代 表型行业VOCs排放浓度最大的3个区域为上海市、

"目前,部分地方政府还未充分意识到VOCs的 巨大危害,认为挥发性有机化合物没有什么毒性, 化工厂、石化厂的污染比钢铁厂和火电厂小,于是 各地竞相上了很多化工和石化项目,这必然给 VOCs减排、臭氧污染等治理造成巨大困难。"唐孝

"VOCs、臭氧和PM2.5是彼此关联的。"贺克斌强 调,想解决臭氧污染问题,就必须在氮氧化物和 VOCs协同减排上下大力气。"如果两者不能协同减 排,很可能大气中臭氧浓度反被'整高',同时还会增



专家建议-按地区和行业制订防治政策

孙浩说,正是由于VOCs的危害极大,目前国家 对 VOCs 的治理极为重视。自 2013 年开始出台了一 系列政策、法律法规来确保 VOCs 治理的进程,包括 "大气污染防治行动计划",《京津冀及周边地区落实 大气污染防治行动计划实施细则》,《大气污染防治行 动计划实施情况考核办法(试行)实施细则》,《石化行 业挥发性有机物综合整治方案》等。

"国家'十三五'规划中将VOCs纳入总体控制

指标,同时要求各地陆续出台配套的治理标准、重 点行业整治方案、排污费征收政策。"孙浩说,2014 年10月,天津在全国首先出台VOCs的排放标准。 到目前为止,国家和各省市已出台针对不同行业 VOCs的排放标准,截至今年5月20日已有北京、 天津、上海、河北、辽宁等10省市出台了VOCs排 污费征收标准,其他省市排放和征收标准正陆续

研发污染治理技术

"大气与水污染治理不同。全球对大气污染治理 起步较晚,因此,我国与国外在大气污染治理技术方 面差距不大,我们有赶超国外的可能。"黄志勇说, VOCs治理有吸附法、直接燃烧法和生物法等多种方 法。霍普科技作为一家集研发、设计、生产为一体的 环境污染治理解决方案的供应商,共获得专利78项, 在有机废气综合治理、工业废水高效处理、城市循环 经济综合利用等领域有着许多优秀工程案例。

"比如我们在表面涂装行业的有机废气污染物综 理方面,利用现有技术,整合吸附催化燃烧技术 设计和优化组合工艺包,在实现达标排放的同时,还通 成,将进一步加快科技研发成果产业化的进程等。

过蓄热方法降低能耗20%-30%,为业主提供优质的解 决方案,延长设备的使用寿命。目前我们在天津地区 的表面涂装行业的市场占有率达到了80%左右。"黄志 勇说,公司还针对部分高浓度大风量废气排放的特点, 研制高性能吸附剂、催化剂,开发新型 VOCs处理技 术,有效提高有机废气的治理效率,以适应当前VOC 处理达标的要求;积极研发新型"吸收一生物耦合"技 术处理有机废气,通过功能微生物的降解活性,实现 VOCs的有效降解,具有能耗小、运行成本低、清洁治 理等优势。随着"环境创新技术公共研发平台"的落

■名词解释

挥发性有机物

VOCs是挥发性有机物的总称,包括烷烃、芳香烃 类、烯烃类、卤烃类、酯类、醛类、酮类等8大类化合物, 共300多种。由于VOCs是一种比较活泼的气体,在大 气中既可以一次挥发物的气态存在,在紫外线照射下 再次生成为固态、液态或二者并存的二次颗粒物;又可 随风吹雨淋等天气变化,或飘移扩散或进入水、土壤, 污染环境,参与反应的这些化合物寿命相对较长。

长期接触VOCs气体会明显导致一系列呼吸系 统疾病,引起白血病、肝肾功能衰竭,提高癌症发病 率,对环境和人体有严重危害性。

北方国际科博会搭建中外技术转移平台

科技日报讯 (记者林莉君)近日,记者从在 京召开的"第十三届中国(满洲里)北方国际科 技博览会"发布会上获悉:由科技部、中国工程 院、内蒙古自治区人民政府等共同主办的这一 盛会,将于7月3日至5日在满洲里市国际会展 中心开幕。

本届科技博览会以"务实、合作、创新、发展, 融入一带一路、促进开发开放"为主题。并将举办 以"创新转化、合作共赢"为主题的中俄蒙经济走 廊建设与高等教育合作发展论坛、粤蒙合作交流 创新论坛、环渤海技术转移联盟年会、木材产业洽 谈对接会、满洲里国际技术转移中心启用等专项

据介绍,经过十余载历练,成长于国家重点开 发开放试验区的中国(满洲里)北方国际科技博览 会已经成功举办了十二届,为中国与俄罗斯、蒙古 国及独联体国家高新技术项目的引进对接、技术 转移和产业化发展搭建了交流平台,促进了国内 各省市与俄、蒙、日、韩及东北亚等国家和地区的 科技交流合作,为中国众多企业和产品走出国门 迈入国际市场创造了有利条件。累计参展中外企 业9600余家,参展项目31000余项,参观和洽谈的 国内外客商43万余人次,签订各类合同和协议近 960项,协议金额320亿元。

专家研讨信息通信领域创新创业

科技日报讯 (记者韩庆珺)日前,来自电信运 营、设备制造、小微创业企业负责人和业内专家学 者齐聚北京,围绕主题并结合我国大众创业万众 创新背景下ICT创新技术成果、开放式创业创新 平台构建运营、知识产权保护、双创与中国制造等 相关内容展开交流。

工信部总工程师张峰表示,今年电信日的主 题将对进一步改善和优化世界各国信息通信领域 的创新创业环境起到积极的促进作用。他强调, 工业和信息化部将以构建泛在高效的信息网络、 发展现代互联网产业体系、实施国家大数据战略

和强化信息安全保障为重点,下一步做好五个方 面工作,一是加快构建快速畅通、覆盖城乡、质优 价廉、服务便捷的宽带网络基础设施。二是认真 做好信息化和工业化深度融合这篇大文章。三是 积极推动信息通信业核心技术的突破。四是进一 步加强和改进行业管理。五是大力提升网络与信 息安全保障能力。

会上,大家一致认为ICT创业精神将有助于助 力行业变革、引领科技腾飞、推动社会进步。各方要 重视信息通信技术领域的创业公司以及相关企业推 动实用技术成果创新、扩大就业,实现可持续发展。

专家共议绿色创新发展

科技日报讯 (记者王占奎)日前,由中国城市发展研 究会主办,中国城市发展研究会新能源发展委员会承办 的"中国城市发展研究会2016年会暨低碳城市与新能源 发展论坛"在山东济南举办。会议上,来自国家能源局、 中国社科院、中国工程院等单位的专家学者就低碳城市 建设与新能源产业发展进行了广泛的交流。

本次论坛以"新能源、新城市、新生活"为主题,围绕 解读国家"十三五"新能源产业发展的相关扶持政策、探 讨低碳城市经济与新能源产业可持续发展的方向和思 路、指导创建"国家新能源示范城市"和"新能源示范产业

园区"等相关问题展开讨论。共同探讨中国低碳城市与 新能源发展的道路,为政府经济决策和行业发展转型建 言献策。

中国工程院院士、国家能源咨询专家委员会副主 任杜祥琬表示,低碳转型是我国可持续发展的必然选 择,低碳转型也是全球可持续发展的共同取向。能源 低碳转型有复杂性、长期性,但是它的战略方向和路径 是很清晰的,我们要重塑中国能源,创造经济、环境双 赢的中国道路。

此外,新能源发展委员会也在本次会议上正式成立。

无砟轨道板有了中国标准

科技日报讯(芦连宝)日前,中铁上海工程局成贵铁 CRTSⅢ型板式无砟轨道。 路CRTSⅢ型先张法无砟轨道制板场顺利通过国家认 证,并成为我国首个通过工业产品生产许可证的制板场, 标志着我国自主研制、具有完全知识产权的无砟轨道板 终于有了中国标准。预计6月,由该场生产的轨道板将 在成贵铁路四川段启用。

由于先前中国高铁使用的双块式、CRTSI型板式、 CRTS Ⅱ型板式无砟轨道分别是德国和日本技术,没有 自己的知识产权。为打造中国高铁自己的品牌,提升中 国高铁在世界的地位,我国铁路科技工作者开展了具有 完全知识产权的板式无砟轨道成套技术工程实验及设计 创新工作,试验成果在成都至都江堰城际客运专线得到 应用和实践,并取得了成功,于2010年12月正式定型为

为进一步完善混凝土轨道板预应力体系,提升无砟 轨道技术,我国在前期自主研发的后张预应力CRTSⅢ 型板式无砟轨道板的基础上,又系统开展了先张法预应 力轨道板设计及制造技术研究。与后张法预应力轨道板 相比,先张法预应力轨道板具有改善轨道板的电气性能、 预应力损失小、轨道板受力性能好、抗裂度高、减小轨道 板翘曲的可能性、有效消除预应力钢棒断裂带来的安全 风险等优点,可适用于时速300公里以上的城际铁路及 严寒地区高铁。

如今,作为我国自主研发、具有完全知识产权、居世 界先进水平的CRTSⅢ型板式无砟轨道系统也已成为了 我国高铁走出去的主要技术支撑之一。

■图说

旅游博览会异彩纷呈



主题为"交流、合作、发展、共赢"的2016北京

日本、马来西亚、不丹、泰国等多年稳定参展的国 家以外,捷克、伊朗、哈萨克斯坦、委内瑞拉等国家

有机农业助牧民增收



5月21日,工作人员在日喀则亚东县高原特 色菌类示范基地采摘有机木耳。

近年来,西藏日喀则依托自身丰富独特的农 牧资源,着力培育发展以亚东木耳、帕里牦牛、冈 巴羊、藏鸡等品牌农牧产品为代表的有机农牧产 业,取得了较好的生态、经济和社会效益,促进了

新华社记者 王全超摄

广东信宜开展灾后复产



5月22日,工作人员在广东信宜修理暴雨后

今年以来最强暴雨5月20日袭击广东,致重 灾区茂名市信宜市8人死亡、4人失踪。记者在信 宜采访了解到,信宜市出动冲锋舟15艘转移 51420人,基层干部联合武警、消防、供电、交通、 义工等多种力量,有序开展救援工作。

新华社发(王东震摄)

自然保护区欢庆60大寿



这是在云南景东彝族自治县无量山国家级 自然保护区内拍摄的黑冠长臂猿(2013年5月

打开世界地图,北回归线横穿的大部分陆地, 被沙漠或干旱地貌覆盖。但在中国版图上,广东 省内北回归线南侧,有一颗"绿色明珠"。这颗明 珠就是1956年成立的中国第一个自然保护区— 一鼎湖山国家级自然保护区。

在中国自然保护区发展60周年之际,新华社 记者实地走访我国多处自然保护区,亲历野性的 回归与灵性的震撼,感受60年自然保护区的发展 新华社发(唐云摄)